

TELEGRAFUL ROMAN.

Apare Marția, Joia și Sâmbăta.

ABONAMENTUL

Pentru Sibiul pe an 7 d., 6 luni 3 d. 50 cr., 3 luni 1 d. 75 cr.
Pentru monarhie pe an 8 d., 6 luni 4 d., 3 luni 2 d.
Pentru strălătate pe an 12 d., 6 luni 6 d., 3 luni 3 d.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la
Administrațiunea tipografiei arhidieceșane Sibiului, strada Măcelarilor 47.
Correspondențele sînt a se adresa la:
Redacțiunea „Telegrafului Român”, strada Măcelarilor Nr. 43.
Epistole nefranse se refușă. — Articuli nepublicați nu se înapoiază.

INSERTIUNILE

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori 15 cr. rîndul cu litere garmond — și timbru de 30 cr. pentru se-care publicare.

Nr. 2095, Scol.

Cerculariu

cătră toate oficiile protopresbiterale, ca inspectorate districtuale de scoale, și cătră toți învățătorii confesionali greco-orientali din arhidieceșă.

Înaltul ministeriu reg. ung. de culte și instrucțiune publică, a ordonat înținerea de cursuri suplutorie spre învățarea limbii megliare și pentru fetele anului curinte scolare, și anume pentru Transilvania la preparandii de stat din Cluj și Cristurul seciues (Székely-Keresztur). Acest curs va dura 6 săptămâni și se va începe în Cluj la 28 Iunie (10 Iulie) în Cristurul seciues la la 21 Iunie (13 Iulie). Învățătorii, cari vor fi admiși la cercetarea actualui curs, vor primi din casa statului diurne de câte 70 cr. și sînt îndreptățiți a pretinde și espera dela comunele, în cari servesc, rebonificare justă a șeselor de călătorie.

Aducându-se aceasta la cunoștința tuturor, pe care i privește, se înseamnă spre orientarea învățătorilor noștri următoarele:

1. În sensul §. lui 3. al articolului de lege XVIII. din 1879. sînt obligați a învăța limba maghiară, — prin umare se vor admite la ascultarea cursului supletoriu numai acei învățătorii dela scoalele populare nemaghiare, cari au intrat în funcțiunea lor dela anul 1872. încoace.

2. Dintre aceștia se vor admite la ascultarea cursului numai aceia, cari nu știu nimic, sau numai prea puțin ungurese. Nu se vor admite de loc aceia, cari au ascultat d-ja acei curs în ultimii trei ani, și cari au depeș esamenul de calificățiune din limba maghiară la vre o preparandie de stat.

3. Cererile pentru admitere la ascultarea cursului sînt a se asterne cel mult până la 13/25 Iunie inspectorului regiu de scoale al aceluia comitat, în care locuiesc suplicantele;

au de a conține numele comunei și caracterul (confesional) al scoalei, la căre servesc, și designarea preparandiei de stat, la care suplicantele voese a asculta cursul. Inspectorii regii de scoale sînt avisați a rezolvi atari cereri până la 25 Iunie (7 Iulie) ar cei neadmiși din partea concernintului inspector, nu vor fi primiți la ascultarea cursului, nici vor putea pretinde rebonificarea șeselor de călătorie.

4. Imediat după înținerea cursului supletoriu va începe esamenul de calificățiune din limba maghiară la ambele numite preparandii, ar învățătorii vor lucra în interesul lor propriu dacă se vor supune cât de numeroși aceluia esamen, mai ales aceia, cari au ascultat cursul în anii precedenți, 1880 și 1881, căci la din contră vor avea a se presenta cu altă ocaziune pe seșele lor proprii la depunerea aceluia esamen.

5. În fine se comunică la recercarea specială a inspectoratului regiu de scoale al comitatului Odorheiu, ca acei învățătorii, cari vor frecuenta cursul în Cristurul seciues, vor primi din partea municipalității orașului curărire gratuite, însă fără de pat și de vestiminte de pat.

Din ședința consistoriului arhidieceșan, ținută în Sibiul, la 1 Iunie, 1882.

Nicolau Popea, m. p.
archimandrit și vicariu
archiepiscopesc.

Sibiul 2 Iunie.

Pacea dela Sîn Stefano și mai târziu tratatul de Berlin s'au ocupat cu o parte nu mică, dar nici tocmai mare, a Europei. Linisea mare aștepta ori și cine pentru Europa întreaga după pace, după tratat.

Dar pare că amîndou a fost numai sîmînta altor evenimente, care scie Dîeu cum se vor deslega.

Nu mai nouă cîte sarcini și îngrijiri ne-au procurat! Două însurec-

țiuni au trebuit monarhia noastră se suprime dela tratat încoace cu bani scumpi și cu sânge și mai scump, afară de banii și de munca ce se investese acolo pe cale pacinică. Apoi cheltuiala cu desbaterile cele vehemente în amîndou parlamentele din cauza Bosniei și Erșegovinei; cheltuiala cu delegațiunile intrunite extraordinariu pentru votarea altor cheltuieli.

Aruncându-ne privirile peste limitele monarhiei întempină cestiunea dunăreană, care încă privește mai de aproape monarhia austro-ungară; întempină Basarabia reincorporată Rusiei, un șir de nemulțămiri a populațiilor din peninsula balcanică și altele pe care nu le mai înșirăm, dar cari toate mai mult s'au mai puțin ard ca cărbunii cei vii în spuză.

Și dacă ar fi numai acestea! Dar pe lîngă acestea căte alte cestiuni nu bîntuie și monarhia noastră și Europa, ba și alte ținturi afară de Europa, care s'au escat pe lîngă celalalte.

Desbateră credutul de pacificare și al afacerii emigranților Evrei din Rusia, ne au improspetat viu în memorie cestiunea naționalităților din Ungaria cu toate dorințele și durerile ei. În Galția un proces celebru ne atestă durerile de care suferă acea parte a Cislitaniei temînduse de agitațiuni panslavistice. Disputele cele lungi și varii dintre Cechii, Slovenii și Germanii din aceeași Cislitanie, încă ne aduc amînte căte lucruri neîsprăvite sînt și acolo. În fine undele „Schulerinului”, care vin valuri până în Transilvania noastră și mișcarea pentru o reunione vamală de dimensiuni mări, ne dau de scire că evenimentele însemnate ne acceptă, cari direct și indirect privesc pe toate sau în parte numai pe poarele din monarhia austro-ungară.

Și dacă mai gîndim că Germania își întărește pozițiunile mărginașe, Rusia de asemenea, Italia, Franța și ne mai uităm și la nemulțămirile Irlandesilor,

cari isbucnesc din timp în timp la cestiunea egipteană, nu putem suprîmă îngrijirea, că toate aceste vor trebui să se sfîrșească ar prin vre un congres și de altă parte scim din esperință că aceste arepaguri se intrunesc în deobste după roboașe mari și crunte.

Cînd lumea în timp de „pace” este așa de agitată și toți de toate părțile se cugetă cum să se îngrijiască de soartea lor, pentru că se asigură viitorul, noi Români din Austro-Ungaria suntem cuprîni de a adună liniscea. Pe noi pare că, nu cele îndepărtate, dară nici cele apropiate, nu ne privesc de loc.

Maghiari, Croați, Sîrbi, Nemți, Cechi, Sloveni etc. toți îi veți că dau căte un semn de viață. Mai mult mai puțin fie care își cercă valoarea vocii sale în interesul existenței sale. Numai noi pare că habar n'avem de tot șgomotul care ne asurdesce.

Am avut anul trecut o conferință și acum trăim admirându-ne laurii ce iam căștigat atunci.

Maghiarizării i s'a dat și în țilele aceste în casa deputaților Ungariei o espresione atât de pronunțată, în cât nu se poate mai pronunțată. Denumirile de comiți suprem în țeara Bărsiei și în țeara Oltilui sînt comentarele cele mai proaspete despre aceea, căt sîntem de respectați într naționalitățile Ungariei. Și noi continuăm a privi toate cu liniscea unui musulman.

E mare virtute liniscea, însă nu este totdeauna la locul ei. Noi nu vrem se turburăm pe nimenia, dar de soartea noastră tot ar trebui se ne interesăm și se ne apărăm interesele noastre între margiunile legilor.

O mână de Sasi scriu și eară scriu și își ridică vocea în parlament în anțul lunei, tot așa face o mână de Sîrbi în interesul lor. La noi pare că a înghețat negreala în toate călămărele. De vorbit în parlamente pare că ne-am desvîțat cu totul. Nimica nu vedem făcîndu-se în sinul nostru afară dacă ici colo are căte cineva căte o

FOIȚA.

Înmormîntarea generalului Garibaldi. *)

Correspondențul din Maddalena al diarului vienez „Neue Freie Presse”, telegrafează următoarele cu data 27 Mai: „Principele Thomas, reprezentanțul regelui, și parlamentului, ai guvernului și ai comunelor sosese la 2 1/2 oare p. m. La 10 oare s'a deschis vizitatorilor camera în care zace mortul. Cadavrul e așezat pe un pat împodobit cu flori ca și camera și este învălît în vestimintele tradiționale. Vor fi discursuri un senator, Farini, Zanardelli, Crispi și un reprezentant al lucrătorilor.

Maddalena, 26 Mai.

După o călătorie lînicită am sosit aici la 8 oare dimineața. Nava a adus soldați și a apucat drumul la

nord-vest de Civitavecchia, pe lîngă farul Punta Tavolara, prin canalul delle Bisce între Caprera, Santo-Stefano și Sardinia până în portul Camicia în fața satului Maddalena, comună principală în insula cu același nume. Termilor e în tipărit caracterul de pustietate și ori cine se întreabă, cum răposatul a putut trăi aci 30 ani. Un marinar ne-a condus cu barca în portul dela Caprera. Călea de aci până la dealul pe care stă casa lui Garibaldi, merge peste o coastă fără arbori. De departe se vede o moară de vînt și mici odăi de țeară; căteva oi și vaci pase; la dreapta și stînga se întind ogoare cu orz, ce s'a cosit din cauza arșetilor. Intrăm în raza carei printre neșee uluce de lemn; la dreapta se află o mică baracă, primul bordeiu locuit de Garibaldi la 1850 cu Teresita; acum e aproape să se surpe. Casa de locuit este mică și fără podobaie. Pe coperiș fîlfăie un drapel alb-roșu verde cu crucea Savoiei. Stefano Canzio mō primese și miți presintă pe Sparagino și Fruscianti, doi mai rēmași în viață din cei

o mie dela Marsala, Fruscianti e un uncheș de 70 ani; Sparagino are o față curat de leu și a primit un glonț la Marsala Amēndoi au fost cei mai fideli amici ai generalului și au împărășit cu el exilul în Caprera dela 1850 încoaci. Vēd pe Manlio trecēnd fuga, un frumos băiat blond, dar sēlbatic și nu scie nici se serie nici se cetească. Achille Fazzari îmi spune, că Manlio nu scie ce e refericiro.

Casa e pustie; stăpāna casei fiind bolnavă, n'am stat mult; dar și aci am vēdut o nouă probă de sārăcia și stocicismul lui Garibaldi. Nici urmă de comoditate; mobilele sînt de lemn; la perete sînt mici dulapuri cu cărți engleze și italiene, nici o perdele, fotoliu sau covor. Se șinea tocmai consiliu de familie. Crispi, Fazzari și Canzio pretindeau ca să se inbalzameze cadavrul și să se ducă la Roma; soția vrea să escute testamentul; dar după ce esecutorul testamentar Prandina vorbi și el contra, se de-ise, ca să se cedese dorințelor natiuei, se înmormîntese corpul aci numai provisoriu și mai tārziu s'el ducă la Roma.

Într'aceștea se face un nou moment sub un frasin în grădina, unde sînt înmormîntați copii. La ușa camerei mortuare stau sentinela matrozi cu un oficiere și nu poate fi vēdut încă. Deputațiile se așteaptă să sosesea mîne. Ceremonia va fi foarte sērbătoarească. Eri au vizitat casa cetățenii din Palermo, au fărîmat un scaunfotoliu și fie care a luat o bucată drept suvenir. Locuitorii din Maddalena au făcut eri o demonstrație înarmată, protestānd contra transferării cadavrului la Roma. În mormîntarea se va face mîne după ameai.

Maddalena, 27 Mai, 4 oare dimineața. — Pe bordul navelor de rēsbou soldații dau tocmai semnele de deșteptare. Plonă și marea rēscolită de vînt la San Bonifacio aruncă corăbiile încolo și încoaci. Prin ceafă dimineții de abia se zārîau conturile Capreriei. Dina de dolu se anunța foarte sînistră. La groapă au dat preșe granit și cu acest material s'a ridicat o construcție înaltă pentru cuportul de cremațiune. Inbalzamarea cadavrului lui Garibaldi a fost

*) „Resboial.”

ceartă de plapomă și — ce scriu și-arele noastre.

Cu atâtă însă nu e de ajuns pentru o naționalitate cum e a noastră.

Se lăpădam dar pasivitatea care a degenerat în indiferențism, căci altcum ne vom trezi — prea târziu de a mai putea face ceva și dacă ne-avem veni pofta se mai facem.

Revista politică.

Sibiu, în 2 Iunie.

Dieta Ungariei a intrat de Sâmbătă în ferii ce se va intruni în 5 Octombrie. Cestiunile interne în parte considerabilă vor odihni până atunci.

Înainte tribunalele din Lemberg se desfișară dela 12 Iunie înocare un proces celebru, în care *Doobransky* și 10 conșoții ai sei sunt învinuiți de înaltă trădare în formă de agitațiuni panslavistice între Rutenii Galiciei.

Camera României s'au închis în 31 Mai. C. A. Rozetti, ne spune biroul telegrafic, a declarat majorității că demisionează irrevocabil ca deputat din cauză că camera a negles mai multe din proiectele sale.

În Serbia s'au ales de nou deputații opoziționali, cari fură excluși din scupțina. Se dice că guvernul va declara alegerile de ilegale și va chema deice candidați guvernamentali, pentru cari s'au dat voturi în un număr mai considerabil. Cu acestia scupțina va fi capabilă de concludere.

Contele Ignatieff este înlocuit cu contele Tolstoi, un conservator panslavist. Bucuria diarelor austro-ungare este mare, pentru că atribuie evenimentul acesta atitudiniei diplomatice austro germane. În realitate poate că Rusia are trebuință de el la vre-un post de ambasador.

Bismarck a raportat luni o victorie morală în parlament german, în cestiunea monopolului tabacului. Cancelarul a lăsat la o parte monopolul și a apărut numai principiile sale privitoare la contribuțiuni, tratându-le din punct de vedere mai înalt politic.

În Franca ministru de justiție Humbert a demisionat, votând camera legea despre alegerea judecătorilor...

În Alexandria (Egipt) au avut în 11 Iunie n. loc turburări sângeroase. 40 europeni și 5 arabi au rămas morți, 80 europeni și 28 arabi răniți. Consulul englezesc, grecesc și vice consulul italian sunt între cei răniți; soția consulului general austro-unguresc a fost atacată și insultată. Iritațiunea e mare.

greă, dar a reușit. Fața răsosului are un aspect blând, ca în somn. Cadavrul s'au așezat pe pat, îmbrăcat în p. uncho cel roșu și căciula de cafea, cum purta toată viața. Camera e împodobită cu diferite flori. Pe păretele drept se află portretul președintelui republicii argentine, la stânga portretul lui Manzoni, apoi o mulțime de poze ale lui Manzio, pe care Garibaldi l'a iubit prea mult și care îi seamănă foarte tare. De asupra uest sunt portretele membrilor familiei, la mijloc a lui Menotti și Teresita. Pe o masă mare stă un album cu fotografiile celor 1097, cari au făcut prima expediție la Marsala; între ei se află și Crispi. Lungă pat se află un scaun cu perini și alte două rulante, ce au rămas cruceate cu ocaziunea devastării de alaltăieri.

Medicii au constatat asupra cadavrului șapte rani de gloanțe și ca cel mai dureros rău anhiiosa s'au înțepenirea gâtului. Înmoțenirea s'au fixat pentru 3 ore după amăzi. Însă marea e încă în mișcare și comisiunea n'a sosit încă.

Cestiunea evrească în dieta Ungariei.

(Urmare.)

Ministru președinte Tiszay: În cestiunea de față voi să me exprim numai în puține cuvinte. Înainte de toate declar că primesc propunerea comisiei petiționare, care corespunde pe deplin situațiunii. O primesc pentru că raportorul are dreptate, când dice, că legile de incolat garantează deplin siguranța comunei contra unei invasiuni în mase așa de mari ca se nu le poată susține.

Existând garanța aceasta și de oarece este încă timp destul de a purcede legislativ când s'ar ivi casurile de care se teme dl. deputat; nu aflu de lipsă, dar nici corect de a lua măsură, mai cu seamă, pentru că, ori căt se silesc dl. deputat a clarifica cestiunea, nu o poate desbrăca de aparență, că aici sunt în adevăr antipatii confesionale și de rase. (Proteste în stânga extremă.) Cumcă este așa ne spune însuși discursul dlui deputat, care ori cu atât desteritată parlamentară a tratat lucrul, ceea ce bucură recunoștință — n'a putut încunguira de a se folosi de o expresiune agitatorică — n'am ce face, așa trebuie să dice — cel puțin în contra unei părți a Israelitilor ce locuiesc în țeară. (Proteste și larmă în stânga extremă. Strigări: Corteșii! Larmă în dreapta.)

Nu știu on. cașă intr'ă cât ași fi și ceste ceva cu ce ași pute vătămă pre cineva (Strigări în stânga extremă: Cum nu? Aceasta este agitațiune!) Am accentuat că discursul dlui deputat a fost pe cât se poate de cruțător; însă numai ca se arăt natura situațiunii, observ, că pe lângă toată grija a fost necesitat a atinge lucruri, care sunt de natură de a provoca într-o parte a locuitorilor israeliți efectul agitatoric (Larmă în stânga extremă.) Și dacă dd. deputați ar fi fost așa de buni și m'ar fi ascultat în linișce așa fi explicat ceea ce am șiș; pentru că nu știu dacă este cineva în stare a afirma, că n'ar fi o lucrare agitatorică când se dice, că sărăcirea cea mare a unei părți a țerei este provocată de însușirile firești ale Israelitilor ortodoci. (Strigări în stânga extremă: N'a diș aceasta!)

O. Casă! Oamenii cuprind în multe feluri; însă cumcă o expectațiune de natura aceasta nu are efect agitatoric, pe dreptate nu va recunoșca nimeni. (Larmă în stânga extremă.)

Ceea ce privește propunerea dlui deputat, eu țin, că partea aceea dintr-nsa, care vorbește de mesuri legislative la moment, nu e nici de lipsă și în momentul de față nici corectă; pentru că nu există cazul extraordinarului la care se provoacă, dar nu e nici așa

La groapă vor vorbi președinții Camerei și Senatului, Zanardelli și Crispi. Ordinea convoinului este: o companie cu musică și stindard; apoi vine cosingul, încunguira de cei în viață din cei o mie; urmează apoi principiile Toma de Genova, membrii senatului și camereii, ministrii, reprezentanții armatei și marinei, primarul din Maddelena, primarii altor orașe, reprezentanții civili, delegații presei, ai societăților, etc. Marea devine tot mai furtunoasă; se întinde ceața și cu ea întunerecul.

* (Ars pe rug) În privința Vaticanului „Figaro” dice: „Eminentă, dusmanul de moarte Garibaldi a murit. — Te deum laudamus!”

— „Din nefericire, cea mai mare dorință a noastră s'au împlinit numai după moartea lui.”

— Care dorință, Eminentă?

— Ca acest păgân să fie ars pe rug!

aproape ca în raptul capului să se ia măsuri legislative. Dar după ce comunele au dreptul între împregiurări anumite a nu permite nici cetățenilor ung. a descăleca, fie care comună poate încunguira ivirea subita a pericolului acestuia în sfera sa de activitate. (Larmă. O voce din stânga extremă: Da cu furca! Mișcare în dreapta.)

Unul dintre domni din acea parte pare a iubi furca foarte tare (Risete în dreapta.) Însă eu provocându-mă la acea lege, în a cărei executare guvernul e datoriu a sprigini pe acei cari sunt împedeceți de a o executa, nu va afirma nimeni ca eu așa fi indicat la un mijloc atât de extraordinar (Așa e! în dreapta.)

Dacă însă punctul cel dintăiu al propunerii dlui deputat în care se dice: „decu se împedece necondiționat invasiunea maselor alungate și fragmentele lor în Ungaria” este a se lua pe cuvânt, întreb de trebuie invasiunea necondiționat împedeceată, dacă legea care împuternicește comunele nu e de ajuns, dacă convingerea că nu vin nu îndestulează, dacă acia tot vor se vină — admit, dar nu cred — cu ce i vom ține la distanță, doar eu discursuri? (Aplauze în dreapta. O voce în stânga extremă: Cu mitralase!) Și propunerea dlui deputat ne îndreaptă la respingerea cu forță, căci altcum de cât cu armele respingerea „necondiționată” nu e cu puțință. (Aprobări în dreapta. Proteste în stânga extremă. Strigări: Cordon!)

On. cașă! Mulțămesc pentru cuvântul cordon. În propunere am regretat foarte când am vădut că lipsește. Ce însemnează cordonul? Atât, că noi pe aceia, cari sunt alungați, într'un mod condamnat de toți, cu foc și sabie din patria lor, noi și respingem cu patul puseei și cu vârfu baionetelor. Aceasta va se dică cordon, dacă ve provocăți la el. (Aprobări în dreapta. Proteste în stânga.) Și mai are o însemneată. Cea dintăiu însemnează unimanism, a doua păstrare. Poate că domnii deputați tot știu că cordonul care, ca se prevenim, ar trebui să'l construim de acum și se așteptăm cu dănsul de vine pericolul sau nu, nu se poate fără cheltuială; în puține luni ar costa milioane. (Așa e! în dreapta.)

Așa doră o țeară din unimanism pur se dispună astfel contra unui pericol ce nu există, ca noi pe oamenii alungați sei respingem cu patul puseei și spre scopul acesta se tragem cordon. (Proteste în stânga extremă. S'audim!)

Propunerea dlui deputat mai are o parte. (S'audim!), unde se dice că guvernul se întrebunțește înhiunța sa asupra afacerilor esterne, ca se înceteze emigrarea Israelitilor din Rusia și se dispună astfelu ca aceia s'au să se poată întoarce, s'au să se transporteți mai departe pe cheltuiala Rusiei.

On. Casă! Guvernele europene gândesc că n'au avut lipsă de provocarea dlui deputat ca se facă în cauza aceasta ceea și atât cât pot face staturile vecine, fără de a se atinge de principiul neamestecului în afacerile interne ale altuia.

Dar dl deputat a mai diș că și principiul acesta are marginile sale. (S'audim! Mișcare în stânga extremă.) El dice că dacă dispozițiunile interne unei clase, periclitează pe statul vecin trebuie să se facă abateri dela principiul de neamestec.

Nu voi să me desbat cu dl deputat asupra dreptului internațional, întreb însă că dacă Austro-Ungaria mănăcând dela principiul acesta va dice Rușilor: „Prețind ca lucrul acesta să se termine odată. Ori duci pe oameii acestia, cari se află aici pe șesetele acasă, ori li transportezi la America”, eară Rusia din întâmplare nu s'ar arătă dispusă de corespunde pretenșiunii, ce ar urma de aci? De o

parte că noi lăsam pe aceia să se prăpădească, de altă parte ar trebui se admitem înregistrarea unei politici rușinatoare fără de nici un rezultat — sau apoi că declarăm Rusiei reboiul — *tertium non datur*. (Aprobări în dreapta.) Pentru că dacă un stat face pretențiuni de aceste trebuie se fie hotărât pentru reboiul, că altfel pași sei nu pot avé decât urmări rușinoase. (Strigări în stânga extremă: În cele din urmă trebuia tot acolo are se ajunsă! Sgomot.)

Recunoșc bucuror dlui deputați că dvoastră atât ca singuratici cât și la olată sânteiți mai puternici decât diplomația europeană, dar cu vorba frumoasă tot nu se poate face nimica. (Irauitate în dreapta. Mișcare în stânga extremă.)

Însă eu am promis a nu lungi vorba (S'audim!) și a me țermuri la cele neaparat de lipsă. De aceea nici nu mai continuu în partea aceasta a cestiunii (S'audim!)

Înainte de toate voi se constatez, că afară de singuratici, de o emigrare în mase în Ungaria nu poate fi vorba. Nu știu ce fi venit nici singuratici. Nu pot însă afirma contrariul. În însăși Galția după informațiunile cele mai autentice nu s'au aședat într'alte locuri decât în cele amintite cu 3—4 zile mai înainte.

Aparatul acest uriaș aji ar fi prematur, chiar și când ar fi potrivit și dacă domnii deputați ar pofti mesururile preventive.

Folosindume de termenul „preventiv” declar tot odată, că, cu toate că nu sunt contrariul măsurilor preventive în toate împregiurările, cred că nu este bine, ca guvernul să fie încuragiat și îndemnat la astfel de lucruri nici din partea dlui deputat, nici din a ori și cui. Lipsa măsurilor preventive se poate ivi adeseori. Guvernul însă tot deauna se recură la ele pe responsabilitatea sa, dar nu pe baza unei plenipotențe parlamentare (Aprobări vii în dreapta.)

Întorcându-mă la firul discursului meu repetez, că emigrarea de care a fost vorba nu există; repetez că dacă aceea s'ar și ivi nu se poate ivi cu ea și pericolul descăleării. Repetez, dacă ar urma s'ar putea ivi numai împregiurarea, care domnii deputați — pe cum se vede-o dorose, adică cei urmăriți cu foc și sabie să fie alungați cu forța în pericol, sau cum s'a întâmplat în alte casuri, ar trebui să se facă vre-o îngrigire pe calea internă.

Însă onor. cașă eu nu cred în ivirea acestui pericol; pentru că nu cunosc pe nimeni — și aici nu fac excepțiune cu populațiunea israelită a patriei noastre — care să dorească imigrarea aceasta; care n'ar dori apărarea intereselor sanitare, polițiale și economice ale statului, însă pe lângă observarea postulatelor unimanismului. (Aprobări vii.)

Fiți conșinți că trebuind să resping cu toată rezoluțiunea ceea ce este în contradicțiune cu firma mea convingere și cu toate tradițiunile Ungariei și a legislațiunii unguresce, adică nenorociiți să fie alungați cu sânge rece și fără milă în pericol (Aprobări); de altă parte în sfera mea de activitate, voi lua după toată putința într'acolo, ca, întemplantu-se ca emigrațiunea să nu mai aibă sferă, intervențiunea . . . (Strigări în stânga extremă: Aceasta ar provoca reboiul! S'audim! S'audim!) dar nu așa, cum au înțeles domnii deputați (Larmă în stânga extremă. S'audim! S'audim!) intervențiunea să se facă chiar pe calea mijlocirei statului, ceea ce atât pentru noi cât și pentru cei alungați, este mai bine, decât de a face cu puțință se meargă într-o patrie, unde se află mai mult bine, un loc liber, loc pentru activitate.

Aceasta e ce, dacă ar fi lipsa, ar fi ca ale eventual a mijloei prin intervențiunea statului...

După unele repetiții a celor rețefite cum adecă doare unii deputați a i mână pe bieții emigranți cu patul pusei înapoi etc. se mai declară odată d Tisza pentru propunerea comisiunei. (Aplause vii în dreapta. Larmă. Voci în dreapta: Se votăm.)

Petru Dobransky nu voese ce supună terosismului cărui sînt esuși deputații îndată ce apare o cestiune națională, socială sau economică. Geza Onody vorbese despre reința Evreilor și de atrocitățile lor.

Pres. Nu are nimic contra principiilor oratorului, i atrage atențiunea, se nu citeze ca lucruri întemplate cari nu s'au putut impluri nici odată.

Onody cu toate acestea contî nuă discursul său citînd din Talmud și din trecutul Evreilor.

P. S. om s'ich dice că după espectoratiunile preopinantului ar crede cineva că la ordinea ăleii este Talmudul, și nu petițiunea din Salmare. Din cărți vechi și din secolul al XIV a prezentat lucruri înfiorătoare. Din documentele arhivelor voiu dovedi eu existența strigoaielor. Nu suride ați cu un suris de compatimire, toți căți fa repriviri asupra acelor timpuri. Opinantele la început nu era multăminti nici cu propunerea comisiunei; după clarificările dlui min. președinte însă o primese.

Min pr. Tisza: Deputatul Onody pare că sufre de durul de a vorbi cu duhurile. El citează un duh rău, selbatec și rud din evul mediul, care sperăm că nu se va încetăfeni între noi. El prezenteaza lucruri nedovedite. Aceasta e agitațiunea care mai mult trebuie stigmatizată. Dacă espectoratiuni ca cele le astăzi submanțaua imunității se respădese în sinul mulțimeii și într'aceasta vor produce urmări rele, responsabilitatea pentru sângele ce se va vĕrsa, vor purta-o aceia dela cari emanează espectoratiunile.

(Va urma.)

G. Garibaldi și Camera Română.

Într'un articol în privința lui Garibaldi „Italiie” serie următoarele: „Poate că nu se va scrie nici odată istoria adevărată și nepărtinitoarea a Italiei dela 1848 până la 1870. Istoria adevărată, ca și istoria nepărtinitoarea, este un myth. Cu toate acestea, este o istorie de natura aceasta care singură ar putea să precizeze rolul exact jucat de Garibaldi în lume și puterea estraordinară ce el a pus în serviciul combinărilor politice.

„Istoria Italiei la epoca espedițiunii dela Aspromonte, dacă v're odată ar fi bine cunoscută, ar dovedi că Garibaldi era într'un mod fatal condamnat a servi combinările politice, nu însă a le și dirige.

„O aducere aminte în această privință.

„Napoleon III n'a putut nici odată, fiind pe tron, se schimbe pe bătărul luptător. Nascut conspirator, trebuia să rămână conspirator în toată viața sa.

„Arestat la Villafranca prin intervențiunea Prusiei care-l împedecă de a pătrunde în Venetia, nu renunță la proiectul său de a da această provincia Italiei și imagină un plan vast care trebuia să facă a reuși acest scop și a triumfa ideile cari îi erau scumpe.

„Să scie cari sînt aceste idei. Toată politica sa a fost basată pe principiul naționalităților, care în 1859, se lega un scop de mult urmărit: Slăbirea Austriei.

„Napoleon voia și asigura Italiei posesiunea Venetiei, și marea resulare care se pregătise în Ungaria, Grecia la Dunăre, în Polonia, ar fi coincident cu rescularea Venetiei.

„Ce ar fi reușit din această vastă conspiratiune care se întindea în Austria, Turcia, Rusia și Prusia? Poate reconstituirea Poloniei și a Greciei, poate o confragiție generală, poate nenorociri foarte mari, poate chiar pacea, basată pe principiul naționalităților și asigurată pentru mult timp. Nu se scie. Este sigur însă că Englitereii, care vĕduse formându se această mare conspiratiune, îi fu teamă și otări să împedecă esplosiunea prin toate mijloacele.

„Debarcarea lui Garibaldi la coastele Greciei era să fie scântiea ce să puuă foc prafului de pușcă.

„Trebuia prin urmare a împedecă pe generale de a merge în Grecia. Prin ce mijloace diplomația engleză reuși să deștepte patriotismul lui Garibaldi, făcîndul să se gîndească și să se ocupe de Roma? Nu scim; aceea ce scim însă este că Garibaldi iritat, crezînd că voese să-l esploteze în beneficiul papei și că ține să se scape de densul, merse la Aspromonte unde se lăsă să fie reținut.

„Câte evenimente, câte consecințe ar fi putut să se producă sau să se întîmple dacă Garibaldi n'ar fi fost mai mult un patriot de cât un bărbat politic, și dacă patriotismul său nu s'ar fi mișcat în această împrejurare!

„Este însă adevărat că dacă ar fi avut mai puțină avent patriotică, și ar fi fost un bărbat mai mult politic, nici odată n'ar fi săvârșit nesce acte atât de mari. Nu un bărbat politic, obicnuit să căutărăscă și ceea ce este pentru și ceea ce este contra, s'ar fi aruncat v're-o dată în aventurile de nesezînt din cari a eșit curcerea celor două Sicilii.

„Politicii n'au nici această cutezare, nici această reușită.”

Consiliul municipal al Romei a publicat următorul manifest, a căruia redactare fu încredințată dlui Seismit Doda:

Cetățenii! O durere imensă lovi pe neaseptate Roma și întreaga națiune.

Generalul Giuseppe Garibaldi a murit!

Dela Capitoliu, unde resuna încă nobila sa voce, unde se întînesc ateeza amintiri glorioase despre neobosita sa viață, bandiera tricoloră cernită anunță Italiei această mare nenorocire!

Municipalitatea voastră, interpret al simțimentelor tuturor cetățenilor, a trimis — cu inima adînc emonționată — salutarea recunoștinței naționale, espresineea unanime dureri veneratei memorii a eroiului care umplu cu gloria sa toată lumea civilizată.

Roma, care-l vĕdu înfruntat cu curajii în mării săi pericolele bătăilor pentru a apăra onoarea și independența națiunii, Roma plînge astăzi cu amărăciune disparițiunea lui.

Romani, numele lui Garibaldi va fi sacru în amintirea tuturor celor ce iubesc patria și libertatea cât va fi lumea, precum și admirațiunea pentru vitejia, desinteresarea și cele mai nobile virtuți ale omului și ale cetățeanului.

Consiliul comunale se întrunî apoi spre a discuta cestiunea aceasta. Onorurile ce trebuia să se face veneratei memorii a ilustrului deputat reposit Giuseppe Garibaldi.

El otări următoarele:

1. A trimite la Caperea o comisiune compusă dintr'un ajutor și doi consilieri;

2 a așeza două petre comemorative în sala de consiliu a palatului senatoriale privitoare la onorurile decretate de municipiul Romei generalului Garibaldi și responsul acestuia.

3. Venind la Roma corpul repositului, primarul în unire cu consiliul se va duce să l primească la marginea provinciei.

4. Un monument la Janicul pentru care se va deschide o subscriere publică și consiliul va contribui cu 80,000 lei.

5. A așeza la Pincio bustul generalului Garibaldi.

6. A suspenda pentru opt zile ședințele consiliului.

7. A pune în doliu pentru două luni sala consiliului și bandierele.

8. A pune două petre în casa din strada Coppelie Nr. 55 și în vila Casalini, afară de Poarta Pia, undeloc generalul.

9. Amânarea serbărilor Constituțiunii pentru 18 curent, cum s'a aprobat de Camera.

Camera Română auzind de moartea generalului Garibaldi, a adresat următoarea telegramă de condolență dlui Farini președintelui camerei Italiane:

„Garibaldi este atât al Italiei cât și al popoarelor cari au luptat pentru reconstruirea lor națională.

„Pentru aceea biroul Adunării Naționale, conform votului dat astăzi, esprimă simțimentele sale de condolență familiei campionului unității italiene și constantului apărător al libertății.”

Dl Farini a respuns:

„La prima ședință voiu ceti telegrama d'voastră Camerei deputărilor. Pană atunci vĕ mulțămesc de simțimentele voastre frățești pentru durerea ce va causat moartea marelui cetățean; ele respund la solidaritatea celor două popoare de origine comună și care au luptat pentru reconstruirea naționalității și a libertății.”

Varietăți.

* (Botezul) fitoriului al patrulea împărat Germaniei s'a săvârșit Duminică în 11 Iunie n. Numele primite din botez sînt: *Frederic Vilhelm, Victor August Ernst*. La festivitățile botezului au luat parte afară de rudeni și de autoritățile mai înalte ale Germano-Prusiei principele de coroană Rudolf, ducele de Aosta (Italia), Marele duce Serghie (Rusia), regele Saxoniei.

* (Incunoscare și invitare) Subscrierul ca președinte al comitetului local de espozitiune, primind dela comitetul central al espozitiunii române din Sibiu învitat în anul trecut onorifică însărcinare a distribui diplomele și medaile de merit și recunoștință pentru doamnela și domni espozitiunii din: Sibiu, Apoldul-superior Apoldul-inferior, Cornășel, Cacova, Galeș, Gurariului, Hamba, Noul-român, Ogna, Poiana, Poplaca, Porcesci, Reșinari, Sadu, Sălăște Șuramare, Talmăcel, Topârcea, Turnișor și Vestem, — am onoarea a invita inteligenta română din Sibiu și giur și în special pe doamnela și domni espozitiunii pe de Duminică în 6/18 Iunie a. a. la 6 oare după ameați în localul reuniunii de lectură (casina) române din Sibiu pentru a asista la predarea, respective primirea solemnă a diplomelor și medailelor.

După încheierea lucrărilor va urma petrecere.

Sibiu, 12 Iunie (31 Maiu 1882).

Dr. Ilarion Puscaru,

protincol, ca președinte al comitetului local de espozitiune.

* (Comisiunea de superabitrare) își începe activitatea sa în 21 Iunie n. în Dej; în 23 va fi în Bistrița; în 26 și 27 în Cluj; în 30 în Turda; în 3 Iulie n. M. Oșorhuiu; în 4 în Aiud; în 6 în Elisabetopol; în 8 în Odorheiu, în 11 în Brașov în 12 în S. Szt. György (San-Giorg); în 15 în Făgăraș; în 17 în Sibiu; în 19 în Deva și în 21 Iulie n. în Baia de Criș. Comisiunea o compun: 1 colonel,

1 medic din statul major, un locot. super. un pres. civil, 1 loc. colonel dela honveji și un medic super. din statul major al honvejiului.

* (Postal). În interesul oaspeților dela băile din Ogna, începînd dela 16 l. c. n. până la sfîrșitul lui August, trenul care pleacă de aici la 3 oare 58 de minute după ameași, se va folosi și pentru transport de epistole și pachete.

* Comiți supremi sînt denumiți, pentru Comitatul Brașovului: contele Andreiu Bethlen și pentru comitatul Făgărașului Mich. Horváth.

* (Raportul) despre anul scol. present al scoalei industriale din local arată că la sfîrșitul anului au fost 239 de scolari dintre cari: după naționalitate: 180 Nemți (Sasi), 25 Români și 34 Maghiari; după confesiune: 127 luterani, 19 reformați, 66 rom.-catolici, 17 greco-orientali 8 greco.-catolici, 2 israeliți.

* Casul Tisza-Eszlar. Min. reg. ung. a publicat un cerculariu îndreptat către toate jurisdicțiunile, prin care după ce se pune în perspectivă 5000 fl. aceluia care va descoperi pe Ester Solymosi vine s'au moartă s'au scie ceva de acea fată, provoacă pe cine cine se aducă la cunoștința cea ce scie în obiectul acesta jurisdicțiunile celei mai de aproape sau deadreptul ministrului de interne.

* (Societatea academică „România Jună” din Viena) va ținea Sămbătă în 17 Iunie st. n. a. c. o ședință literară festivă în onoarea societății literare „Junimea” din Iași. — Societatea Junimea și-a căștigat pentru literatura română un șir lung de merite însemnate. Ea a combătut calea greșită pe care apucase literatura noastră, și dăndu-ne opere de valoare însemnată, opere, ce nici străinii occidentali cult nu să sfiesc a le pune alături cu lucrurile scriitorilor europeni nea arată d'recți naturală, ce trebuie să ia literatura românească. Acum cănd organul Junimii, prețioasele „Convorbiri literare” au împlinit 15 ani dela întemeierea lor, când membrii Junimii, după o muncă de atîția ani își vĕd rîndurile frumoase și bogate societatei „România Jună” se vede îndemnată a aranja în onoarea binemeritatei Junimi o ședință literară festivă cu următoarea

Programă:

1. „Cuvînt de deschidere,” rostit de președintele societății G. Popasu.
2. „Literatura română” înaintă de anii 800. T. Măiorescu și doreștea nouă critică în literatura română, studiu de S. Halitia.
3. „Înșirăte Mărgărite,” Legendă de Alessandri, declamată de S. Pop.
4. „Tăduci aminte,” poezie de C. musică de Flechtenmacher; cantată cu acompaniament de piano de D. Brătianu.
5. „Scritorii dela Junimea”, caracteristică de I. T. Mera.
6. „Partea primă din scrisoarea III.” de M. Eminescu, decl. de N. Popovici.
7. „Cetire din Critecele lui Măiorescu” de I. C. Panțu.
8. „T. Măiorescu și poesia română,” studiu de S. S. Albin.
9. a) Hora Grioiți, poezie de Alessandri, musică de G. Ventura.
- b) Rînduinea, poezie de Bolintineanu, musică de Cavadiă cantată cu acomp. pe piano de N. Popovici.

Viena în 8 Iunie 1882.

Pontru comitet:

G. Popasu,
președinte.

I. T. Mera,
secretar.

* Bancnotele cele vechi de câte 5 fl. numai până la sfîrșitul lui Iunie n. se mai primesc în comerț. De aci încolo au să se schimbe numai la caselle principale.

* „Kol. Közlöny” vorbind despre defraudățiunea dela perceptoral de

acolo susține că numai 10,000 fl. s'au defraudat.

* (Duel) între Istoczy și Wahrmann. P. Ll. de luni pe aproape trei coloane povestesc despre „evenimentul” acesta. Urmăriți de poliție duelații abia la Eresi și-au putut pune curajul la probă. Duelul cu pistoale au avut un sfârșit sănătos. Gloanțele, presupunând că au fost, au fost cu minte și n'au vătămat pe nimeni. „Budapesti Hirlap”, luând noțiță despre afacerea aceasta (dice: Este caracteristică că în Ungaria duelul se petrece în public ca un joc public... așa dîcînd cu concesiunea poliției. Și cu toate acestea e oprit prin lege. — Cum se mai abia în Ungaria cineva respect de lege? Parlamentul votează o lege, care califică duelul de o crimă specială îndreptată contra vieții omenești și i mesură și pedeapsa. Legea se sancționează. Autoritățile sînt însărcinate cu executarea ei. Și ce se întîmplă? Duelul e de toate zilele, e mai frecvent decît ori cînd. — Mai mult. Legislații se provoacă unii pe alții în parlament... secundanții sînt deputați... Nu este aceasta comedie netoată? Nu oculesc legea autorii și executorii ei... casa deputaților e sîlbăticită; s'e nu se pretindă dar ca societatea s'e fie mai bună.“

* (O țesă de doctorat.) De cît-va timp, scrie „Rom. Lib.”, numele unora din învățații noștri au trecut peste granițe. Acest lucru nu ne pune în mirare, cînd este vorba de producții literare privitoare mai cu seamă limba și istoria noastră, obiecte, în cari străinii vor avè în todeauna cîte ceva de învățat dela noi, de oarece noi sîntem aci mai direct interesați și mai mult de cît ori cari alții în posesiunea materialului acestor studii. În știința pură, independentă de interese locale, rar întîlnim cîte un nume românesc, care s'e să fi impus atențiunii străinilor. Un început fericit și o excepție în udabila ne crează și dl Constantin Gogu, prin publicarea tezei sale de Doctor în matematică, dela facultatea din Paris. Obiectul disertației dîului Gogu este calcularea unei inegalități în mișcarea lunii, datorite influenței planetei Marte. În acest studiu, tînărul nostru Doctor avu ocaziunea de a semnala cîte-va neajunsuri ale unui studiu analog făcut de D. E. Neison, membru al societății regale astronomice din Londra. Luând cunoștință de lucrare dîului Gogu, D. Neison caută a se justifica de imputările ce i facea recensentul seu și publică un răspuns în *Monthly Notices of the Royal Astronomical Society*, vol. XLII. Nr. 5.

Nu vom intra în examinarea acestei tezi, care interesează numai pe specialiști. Faptul ce ținem a releva este, că învățatul englez, justificîndu-se, se servese de vintolele cele mai măgulitoare pentru opera rivalului seu. „Am primit” dice d-sa, de curînd, din partea dîlui C. Gogu, o investigație îngrijită; pe cît se înfîntă cercetările dîlui Gogu, rezultatele sale par esacte...; această investigație serioasă, care reflectă un credit așa de mare asupra autorului ei... Cînd asemenea expresiuni se adresează cuiva chiar de adversarul seu, ele dovedesc rectitudinea caracterului celui ce le scrie și realitatea meritului celui ce a scut și le căștigă. — Lucrarea dîlui Gogu s'a publicat și în *Memoriele Observatorului din Paris*, ceea ce este o probă plausibilă de însemnătatea studiului seu. Directorul observatorului numește adecă lucrarea dîlui Gogu, care e numit acum profesor la universitatea din București, o „lucrare importantă“.

* (Biblia lui Luther.) Comitetul numit în anul 1863, la Eisenach

pentru a revidui traducțiunea bibliei lui Luther, a ținut la Halle ședința sa din urmă. Din 30 revisori aleși, sînt acum 19 ani, astăzi n'au mai rămas decît 14 murind 16 din ei după începerea lucrărilor. Nici o schimbare nu era admisă în traducțiunea lui Luther decît numai cu consimțământul a două treimi din numărul membrilor comitetului. Acum trebuie imprimat textul astfel cum a fost reviduit, pentru a pute fi supus facultății de teologie și criticii oamenilor învățați. După ce observațiunile lor vor fi primite și examinate, ceea ce va reclama poate un timp de 2—3 ani, noua versiune a bibliei lui Luther, cu totul corigată, va fi publicată și recomandatată tuturor bisericilor protestante din Germania.

* (Imigrațiunea în America.) N'a ajuns nici odată numărul pe care l'a atins anul acesta. Număstreinerilor cari desbarcă zilnic în New-York este, în termen mediu, 17,000 pe septămână. Absorbițiunea acestor nouă elemente este un fenomen unic în istoria.

Luna lui Maiu, care este de prologă cea mai fecundă în privința sosirii străinilor, totuși cu aducerea lor și comisari de emigrațiune calculând, încercările vaselor acceptate, evaluatează la 80,000 numărul emigraților cari vor desbarca dela 30 Aprilie până la 1 Iunie. Se observă asemenea, că nivelul claselor emigrante se rădăci și ele în mod simțibil. Aproape toți acei cari au desbarcat în septămîna din urmă la New-York aveau bani s'au tratat și exercitat o profesie oare care.

Imaginațiunea Italianilor s'a sporit în mod considerabil! Se prevede că dacă această mișcare progresivă se va menține, rasa italiană în scurt timp va întrece pe cea celtică.

Această imensă afuență neîntreruptă la Castle-Garden complică sarcina comisiei de emigrare, care are datorii foarte delicate. Baniul îi lipsește. În urma refuzului companiei de vapoare de a plăti capitațiunea tradițională pentru pasagerii aduși de ea la New-York, este absolut necesar ca se fie prevădită fără întârziare cu lucrurile necesare acestei instituții, adică cu bani de cheltueală pentru cei debarcați la Castle-Garden și cei din stabilimentele de depozitului Wards-Island.

La 10 Maiu, comitetul pentru drumuri și mijloace a deschis un credit de 20 milioane dolari sub putere de lege.

Una din dispozițiunile acestei legi e de a nu permite vapoarelor, ce refuză capitațiunea tradițională, a desbarca pasagerii lor la Castle-Garden.

O altă lege este pendentă înaintea congresului din Washington, ordonînd ca guvernul federal se percheapă dela vapoare o taxă de 50 centesimi pentru fie care emigrant ce desbarcă în ori ce port al Statelor-Unite pentru a pute face cu chipul acesta față trebuințelor celor emigrați.

* (O descoperire interesantă.) Cu ocaziunea mergerii dîlui Fundescu la Roma, scrie „Telegraf”, între celelalte descoperiri din forul Traian, care se află acum la capitoliu, d. Obedian a avut bunătața a i atrage atențiunea asupra a trei statue, cari reprezentă Dacia. Prima statuă înfățișiază pe Dacia liberă, în costum de femeie dacă, cu căciula disă frigană și paloșul în mână. A doua statuă înfățișiază pe Dacia învinsă, sclavă, fără căciula, cu mâinile legate, fără armă. A treia statuă înfățișiază pe Dacia liberă, devenită romană, cu arma și curiașă, cu coif roman, cu vestment roman pus peste o parte din vestimentele dace.

PARTEA ȘTIINȚIFICĂ ȘI LITERARĂ.

Academia română.

Proces-verbal Nr. 3.

Ședința din sesiunea generală a anului 1882 ținută în ziua de 24 Februarie anul 1882. (Urmare.)

Membrii prezenți: Alessandri V., Caragianni I., Chișu G., Hasdeu B. P., Maioreșcu T., Negruzi I., Chintescu N., Sion G., Babeșiu B., Barișu G., Ionescu N., Maniu V., Melchieslee P. S. S., Episcop, Papadopol Calimachi Al., Urechia V. A., Aurelian P. S., Bacalogu Em., Brăndă D., Fălcioian St., Felix I., Ștefănescu Gr.

Sub-președinția D-lui P. S. Aurelian. Ședința se deschide la 9 oare a. m.

Se citește procesul-verbal al ședinței ulterioare și se aprobă.

D. Hasdeu dice că de oarece d. Marian nu va putea veni să își cetească discursurile recepțiune, d-lui nu va aveaui să răspundă.

D. Alessandri manșine votul dat eri. Dacă d. Marian ar fi împedecat, ca acum, fără voia d-sale, de ce anu, înfîn' vor tot depărtat de noi? D. Marian trupește poate fi absent dintre noi, suflătește e aci. Propunea d-lui Hasdeu nu răspunde la sentimentele cari au dictat votul nostru de eri.

D. președinția Aurelian Nu putem reveni asupra votului. D. Hasdeu poate să se retragă dela însărcinarea ce are, dar votul nostru de eri rămîne în putere.

D. Maniu și eri era de părerea care o emite astăzi D. Hasdeu, dar s'a raliat la a d-lui Alessandri considerînd punctul de purcedere al propunerei d-lui Alessandri și Urechia. D. Maniu crede că se poate împăca votul de aseară cu părerea d-lui Hasdeu cîtîndu-se frumoasa lucrare a d-lui Marian nu ca un discurs de recepțiune, ci ca un memoriu. La anul d. Marian va face alt discurs de recepțiune.

D. Maioreșcu se uneseu cu această părere. Este precedentul d-lui Ion Ghica care a lucrat ca membru al Academiei mult timp înainte de a și face discursul de recepțiune.

D. Sion, în urma refuzului d-lui Hasdeu, și d-lui de părere că nu se poate ceti discursul d-lui Marian.

D. Babeșiu rămîne pe lîngă votul de eri.

Casul excepțional, s'e poate să fie o ficțiune, însă ficțiunile le întîlnim peste totă activitatea spiritului uman. D. Hasdeu are motiv subiectiv grav de a refusa să răspundă recipiențelor, dar aceasta nu împiedică să ascultăm discursul d-lui Marian. Va răspunde altceva, răspunsul va fi adresat nu cetitorului ci autorului dela Suceava.

D. Alessandri arată că asemenea exemple s'au prezentat și în Franța, unde un membru bîtrîn și bolnav dela Academie a fost înlocuit la cetirea discursului de recepțiune de secretarul general. D. Alessandri nu vede nici un inconvenient în realizarea votului de eri, ci tocmai un mijloc de a arăta sentimentele Academiei în privința motivelor absentării d-lui Marian dela ședințele sale.

D. Urechia e de aceeași părere. D. N. Ionescu, găsesc că cestiunea a fost resoluată în ședința de eri. D-lui apăsă la d. Hasdeu să nu se lapede de însărcinarea ce a primit dela Academie. Dificulta

tea care o arată d. Hasdeu că nu știe cu cui s'înlăture de oare ce poate foarte bina a se adrese cu cîntătoră sa la o treia persoană, d. Ionescu primesce să cetească d-lui discursul d-lui Marian.

Se pune la vot propunerea d-lui Maniu de a se ceti discursul d-lui Marian ca simplu memoriu, și se respinge.

Se trimite la bibliotecă bruzura de material pentru partea IV din memoriul d-lui Ioșif Sterea Siliuțiu de Carpenisul 1881.

Se respinge cererea d-lui Ion Popescu ca să i se dăruiască unele fascicule din dicționar și glosar (cererea Nr. 1444) nefînd motivată suficient.

Academia trece în secțiuni la orele 3 p. m.

P. Președinte, P. S. Aurelian.

Secretar general, V. A. Urechia.

(Va urma.)

Loterie.

Mercuri 14 Iunie n. 1882.

Sibiu: 32 37 89 48 23

Bursa de Viena și Pesta

Din 10 Iunie n. 1882.

	Viena	B-pesta
Renta de aur ung. de 6%	119.95	119.75
Renta de aur ung. de 4%	88.35	88.40
Renta de aur. de hârtie	86.40	86.30
Impunatul drumurilor de fer ung.	134.75	134.65
I emisiune de oblig. de stat dela drumul de fer orient. ung.	91.00	90.55
II emisiune de oblig. de stat dela drumul de fer orient. ung.	110.75	110.50
Oblig. de stat dela 1878 de ala drumului de fer orient. ung.	96.00	97.75
Obligațiuni ung. de răsucupărare pămîntului	98.25	98.25
Obligațiuni ung. cu clauzula de scîrpire	98.00	97.50
Obligațiuni urbariale tomeanice	98.25	98.25
Obligațiuni urb. temeș. cu clauzula de scîrpire	98.00	98.00
Obligațiuni urbariale transilvane	98.25	98.25
Obligațiuni urbariale eroto-slavo-voinesc	98.00	—
Obligațiuni ung. de răsucupărare de cîmîni de vin	96.75	97.00
Sorși ungurești cu premii	419.00	418.75
Sorși de regularea Fisei	119.80	110.00
Datorie de stat austriacă în hârtie	76.80	76.50
Datorie de stat austrîc în argint	77.35	77.00
Renta de aur austrîc	94.55	94.00
Sorși de stat dela 1860	130.50	130.00
Acțiuni de bancă austro-ung.	324.00	322.00
Acțiuni de bancă de credit ung.	318.00	319.25
Acțiuni de credit austr.	324.75	326.75
London (pe polița de trei luni)	120.05	119.95
Scrisori de funciori ale institutiunii „Albania”	—	99.80
Argint	—	—
Galbin	5.65	5.65
Na oleon	9.55 ¹ / ₂	9.54
100 antrac nemajsci	58.70	58.60

Nr. 6809 1881 civ.

[92] 2-3

Publicațiune.

Cu privință la lucrările pregătitoare în cauza comasării generale a hotarului comunei **Fântâna** (Fuzsza Hidegkut) și anuntim cu privire la **constituirea reprezentanței, statorirea preliminarului de spese și la prezentarea inginerilor**, s'a făcut ziua de pertratare în fața locului **Fântâna (Fuzsza Hidegkut) 17 Iunie 1882** și cele următoare, spre care s'începă cei intereseși prin această sînt avizași a se prezenta.
Dej, 23 Decembre 1881.

Hosszu Laszlo,
judec emis.

[98] Se primesce

un tînăr bine crescut, cu cel mai puțin patru clase elementare, în învățăcel de neguțătorie la
Antonie Bechnitz în Sibiu.

Loterie de expozițiune în Triest.

1000 nimeritori în preț de 213,550 de florini.

Nimeritorul principal în aur sau florini bani gata **50,000 fl. v. a.**
Nimeritorul al doilea în aur sau florini bani gata, **20,000 fl. v. a.**
Mai departe nimeritori diversi de cîte **10,000**, apoi de cîte **5000, 3000, 1000, 500, 300, 200, 100, 50 și 25 florini.**

Fie care soarte costă numai 50 cucerici.

Sorși se capătă în toate schimbătoriile, traficele c. r. de tabac, colecțiuni de loterii din monarchia austro-ung. și la **deșpărîntul de loterie de expozițiune triestină** (Piazza Grande Nr. 2) în **Triest** la care au a se adresa toate persoanele care vor a se ocupa cu traficul de sorși.

[91] 2-8